2.9.6 Exponencialni rovnice I

Predpoklady: 2905
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PF. 1. Vytes rovnici2** [ﬁ}j -2 [é—lj -2 :
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Problém: Zda se, Ze mame dva vyrazy na substituei2* ab = (%) . Takova substituce

' nema smysl, v rovnici by se objevily&aeznamé misto jedné (nasli bychom nekosie
- mnoho dvojicteSeni a neidgli bychom co dal)= musime ze dvou vyréaicilat jeden
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' Navrat k pivodni proménné:
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PF. 2:  Vyfes rovnici202 - 2** = 32 - 3.

- Problém: Zda se, Ze mame dva vyrazy na substituei2® a b =3". Takova substituce nema
1 smysl, v rovnici by se objevily @dvneznamé misto jedné musime ze dvou vyraaicklat

" jeden= vydlime rovnici vyrazemB8* = na pravé stranse exponenty svykrati, na levé

- strarg zbudou zlomky.
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Pf. 3: Vyies rovnici3B3 %+ 7(B7° = 5137°+ 5%,

' Podobné jakoiedchozi piklad. Jakym vyrazem vyit?
Nejvyhodrgjsi: 5° = zbude jediny vyraz s neznamou a neziskame zlomky.
3B+ 7B =913+ 5! /.57
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Pedagogicka poznamkaZvoleni vyrazu k vydleni si utité zaslouzi spolmou diskusi se
tiidou. Jde o dobrou ukéazku toho, jak je vyhodné |etydopgedu®.
1 x-3
Studenticasto dojdou k vysledké—gj =(l;’j = XxX=4. Svou roli hraje i fakt,

Ze zatim vSechny rovnicedy reSeni.

PF¥. 4:  Vyies rovnici3[2* + 27 = g3 + 313~

- Podobné jakoigdchozi piklad.
342 = g+ 38 /3
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- Substituce: (%) —a = 3a+a=9
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' Navrat k piivodni proménné:
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Pedagogicka pozndmka¥V piredchozim fikladu jde o pekonéni psychické bariéry ze
zaporného.

1 i+t
PF. 5. VyfeSrovnici2[@# -3 2=3 2+ 27,

Hledame vyraz na substituci:
'« Rovnice obsahujéitzaklady = urité musime jeden ze zaklagievést na druhy
' (zitejmeé 4 o 2) a budeme jednim ze ziskanych vyrailit.
-+ SnaZime se o takovou substituci, aby po jejim ptemérovnice byla rovnice co

nejjednodussi (ndfklad neobsahovala odmocniny).
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- Zkusime, zdafgde 3 2 =a = musime se snaZzit ve vSetbnech vyrobit exponem—z.
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Substituce: (gj ? —a = 4-a=3a+1
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- Navrat k ptivodni proménneé:

Pedagogicka poznamka#¥xiklad je zajimavy kuli volbé substituce. Pokud ho nestihnete
normalnim piichodem, zkuste si sidou probrat alesgiopouZzitou substituci.

PF. 6:  Vytes rovnici9™ + 506 = 4™,

- Problém: Zda se, Ze mame dokoné¢evyrazy na substituca =9, b=6" a c=4". Takova
- substituce nema smysl, v rovnici by se objevilynezname misto jedné ze ti vyrazi

- ucklame dva (pak budeme mit podobriikfad, jako jsou pedchozi)= plati 6* = 2*[B".
9+ 5 B = 4™ (zkusime pevést i9* = 3 [B a 4* = 2 [)

9D+ 513 = 414

OB+ 523 = 41202

= Vydélime rovnici vyrazem2* [2° = na pravé stranse exponenty svykrati, na levé

- strarg zbudou zlomky.
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Substituce: (gj =a = Qala+5a=4.

9a’+5a-4=0
- _-bxb’-dac _5%5-40(-4 -5:160_ -5 1t
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- Navrat k ptivodni proménné:
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(3jx1 3J—2 kladnéhctisla je kladna)
2) 2

P¥. 7:  Vyies rovnici4[16 + 4™ = 208" + 2,

- Problém: V rovnici je rekolik riznych zaklad mocnin, viechny zaklady jsou mocninami
. dvojky = vSechny zakladyipvedeme na mocniny dvou.

AN + 4= 2B+ X

4[@2“)X +(22)X+l = 2[@ 23)X+l+ >

4P+ 2242 = X%+ 2 (upravime exponenty tak, aby obsahovaly jenomiridsx)
4R+ 2 = 20X+ X

" Pri substitucia = 2* bychom ziskali fili velké mocniny= vyd&lime rovnici vyrazen2?*.
AR+ AP =161+ ¥ [ F
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' Substituce: 2* =a = 4a*+4=16G+a
- 4a’-17a+ 4= Q
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- Navrat k pavodni proménné:
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H Pi. 8: Petakova:
strana 34/cwieni 4 b) c) d)
strana 34/c\vieni 5 a) b)

Shrnuti: V nékterych gipadech mZeme pipravit rovnici k substituci vy&denim.



